

г. Ставрополь

Декабрь 2022 г.

**ИНТЕРВЬЮ: Об итогах сельскохозяйственной микропереписи 2021 года по Ставропольскому краю**

*1. В августе 2021 года прошла первая в истории России сельскохозяйственная микроперепись. Кто принимал в ней участие? С какой целью проводилась микроперепись?*

В соответствии с ФЗ № 108-ФЗ «О всероссийской сельскохозяйственной переписи» сплошные сельхозпереписи проводятся 1 раз в 10 лет. Первая сельхозперепись проводилась в 2006 г., затем – в 2016 г. Итоги последней переписи 2016 г. показали, что 10 лет – слишком большой временной промежуток. Поскольку в современных условиях состояние сельского хозяйства стремительно меняется, для получения актуальной информации федеральным законом определено, что между сельскохозяйственными переписями, не позднее, чем через 5 лет, будут проводиться микропереписи.

Сельскохозяйственная микроперепись прошла в России с 1 по 30 августа 2021 года. Ею были охвачены все сельхозпредприятия, крестьянские (фермерские) хозяйства, индивидуальные предприниматели, некоммерческие товарищества, а также значительная часть личных подсобных хозяйств. В общей сложности в микропереписи приняло участие более 400 тыс. сельхозпроизводителей Ставропольского края (из них 1131 сельхозорганизация, 7353 крестьянских фермерских хозяйства, включая индивидуальных предпринимателей, 395 тысяч личных подсобных хозяйств сельской местности и 702 некоммерческих объединения граждан).

Итоги сельхозпереписи позволят:

1. Сформировать актуальную статистическую информацию об основных показателях сельского хозяйства и структурных изменениях в отрасли;
2. Разработать прогноз развития сельского хозяйства;
3. Принять меры экономического воздействия на повышение эффективности отрасли и поддержки сельхозпроизводителей.

*2. Чем микроперепись отличается от предыдущих сельхозпереписей?*

Отличие состоит в том, что в микропереписи не обследовались хозяйства населения городской местности, малочисленные и труднодоступные населенные пункты.

В переписные листы не были включены разделы по трудовым ресурсам, реализации сельхозпродукции и наличию техники.

Для нашего региона микроперепись практически не отличалась от сплошной переписи, т.к. в Ставропольском крае домохозяйства сельской местности – это 70% от общего количества домохозяйств в крае.

### *3. Какие особенности проведения микропереписи в 2021 году?*

Особенностью проведения микропереписи стало применение современных технологий – это планшеты, возможность WEB-сбора, это спутниковый мониторинг и применение беспилотных летательных аппаратов (БПЛА). Применение беспилотников проводилось в экспериментальных территориях, Ставропольский край был в их числе. При проведении сплошной переписи 2026 г. Росстат планирует распространить эту практику на все территории, это позволит быстрее получить результаты и точнее подводить итоги.

Важно отметить, что планшеты использовались с отечественной операционной системой и полностью заменяли бумажные бланки при опросе.

Спутники позволили более точно определить границы и площади сельхозугодий организаций и фермерских хозяйств по категориям земель, а беспилотники – границы домохозяйств в сельских населенных пунктах.

### *4. Какие основные тенденции в сельском хозяйстве Ставропольского края зафиксировала перепись?*

Сельское хозяйство в Ставропольском крае – это одна из ведущих отраслей, в валовом региональном продукте его доля составляет более 10%, тогда как в целом по стране этот показатель составляет 4,7%.

По производству продукции сельского хозяйства край находится на 5-м месте в Российской Федерации (по итогам за 2021 г.).

Основную часть продукции сельского хозяйства в Ставропольском крае производят **сельхозорганизации**, их доля в общем объеме составляет 71%.

Сельхозорганизации по итогам за 2021 г. формируют 79% валового сбора зерна, 80,5% подсолнечника, 88% сахарной свеклы. Здесь производится 80% мяса и 42% яиц.

Микроперепись показала, что за последние пять лет в Ставропольском крае количество **сельхозорганизаций**, осуществляющих деятельность, практически не изменилось. Общая посевная площадь сохранилась на уровне 2016 г.

**В растениеводстве** традиционно преобладают зерновые и зернобобовые культуры, их площадь увеличилась на 1,2%, а доля в общей посевной возросла на 2,4% и составляет 80,4%.

Кроме того, отмечается рост посевных под овощами открытого грунта - в 1,8 раза, картофелем – на 22%.

Микроперепись фиксирует положительную динамику в сельхозорганизациях **по свиноводству и птицеводству**. С 2016 г. поголовье птицы увеличилось на 29%, поголовье свиней - на 5%.

#### *5. Как изменилась ситуация в крестьянских (фермерских) хозяйствах?*

Что касается **крестьянских (фермерских) хозяйств**, то они продолжают укрупняться. За пять лет их количество сократилось более чем на треть (на 33,5%). При этом площадь сельхозугодий в среднем на одно фермерское хозяйство увеличилась в 1,5 раза.

Перепись показала, что фермерские хозяйства стали еще больше отдавать предпочтение растениеводству. Здесь отмечается снижение поголовья всех видов скота и птицы. Зато посевные площади за пять лет в данной категории хозяйств увеличились на 12%, в том числе под зерновыми и зернобобовыми культурами – на 16%, подсолнечником – на 12%. Т.о. доля растениеводства в объеме продукции в данной категории хозяйств увеличилась с 87% до 90%.

Также хочется отметить, что **в целом по краю** на 16% увеличились площади многолетних плодовых насаждений, причем рост наблюдается во всех категориях хозяйств.

Кроме того, микроперепись показала рост **поголовья кроликов** более чем на треть (+33,5%), коз - на 23%, цесарок – в 2,4 раза.

Популярность среди земледельцев набирает **выращивание ячменя**, его площадь в организациях увеличилась на 16%, у фермеров -

на 30%. По последним официальным данным Ставропольский край находится на 1-м месте в России по посевам озимого ячменя.

*6. Какие изменения наблюдаются в сфере кредитования и субсидирования?*

В сфере **кредитования и субсидирования** наблюдается разнонаправленный тренд. Число организаций, получавших кредиты, устойчиво растет (в 1,5 раза), число организаций, получавших субсидии, - сокращается (- 32%). Кредиты становятся доступнее, Минсельхозом России ведется планомерная работа по увеличению объемов финансирования. Снижение же объемов субсидирования требует дополнительного анализа.

*7. Когда будут опубликованы окончательные итоги сельскохозяйственной переписи? Где можно ознакомиться с её итогами?*

Окончательные итоги по России уже опубликованы на официальном интернет-портале Росстата. Там же, до конца 2022 года, будут опубликованы итоги по субъектам Российской Федерации. Данные по Ставропольскому краю размещены на официальном сайте Северо-Кавказстата, а в разрезе муниципальных и городских округов будут опубликованы до конца 2022 года.

[ГТРК «Ставрополье»](#)